

РОТНЫЙ КОМАНДИР

В одной из фронтовых песен есть такие слова: «Выпьем за тех, кто командовал ротами, кто замерз на снегу...» А нас, ротных, в живых по району осталось только четверо. Это Цапаев Василий Андреевич из Григорова, Слепнев Михаил Алексеевич из Ивановского, Морозов Азарий Иванович и автор этих строк из Мурашкина. Сегодня мне хочется рассказать о командире роты капитане в отставке А.И. Морозове.

Родился он в 1924 году в д. Медлог Б. Мурашинского района в крестьянской семье, с раннего возраста помогал своим родителям вести крестьянское хозяйство. Закончив четыре класса начальной школы в своей деревне он поступил в Б. Мурашинскую среднюю школу.

...Уже бушевала война, и по повестке райвоенкомата юноша был направлен в 1942 году в г. Арзамас в пулеметное училище, по окончании которого в звании младшего лейте-

нанта в 1943 году его отправили в 211-ю стрелковую дивизию на Воронежский фронт в должности командира взвода. После взятия г. Орла и Белгорода наши войска с упорными боями вели наступление на запад, освобождая украинские города и села. В составе фронта его дивизия прорвалась к городу Сумы, где завязались упорные бои по его освобождению. Но чтобы освободить город, необходимо было форсировать реку Псел, и начать штурм города. Немцы яростно сопротивлялись, переходили в контратаки, но бойцы своего командира не подвели, все атаки немцев отбили. Но в этом бою, 13 августа 1943 года, Азарий Иванович был ранен в руки и ногу.

После двухмесячного лечения в госпитале, Азария направили на переподготовку в артшколу истребителей танков. После ее окончания был назначен командиром взвода 45-миллиметровых пушек, солдаты их в шутку называли «прощай, Родина». Чтобы стрелять по танку из такой пушки, обязательно надо было его подпустить метров на двести: бронепробиваемость ее снаря-

дор была очень слаба. Представьте, какие выдержку и мужество надо было иметь артиллеристам, чтобы подпустить немецкий танк так близко.

В составе своей дивизии истребители танков продвинулись до г. Каменец-Подольск. Здесь вырвалась из окружения крупная группировка немцев. У наших наступающих армий и дивизий не хватило сил уничтожить ее, резервы же фронта вовремя не подошли.

В одном из тяжелых боев с вырвавшимися из кольца немцами Морозов был снова ранен: осколок пробил легкие, но смерть от него и на этот раз отступила. Пролежав три месяца в госпитале в Старом Осколе, Азарий снова вернулся в строй в марте 1944 года — командиром взвода 120-миллиметровых минометов. Минометному делу его, напомним, обучали еще в арзамасском училище. Эти минометы были грозой для немцев. Дальность полета мины достигала пяти километров, а весила она с пуд. В составе минометной роты Азарий принимал участие в Корсунь-Шевченковской операции, где было окружено и уничтожено 10 дивизий и одна вражеская бригада.

Наступление наших войск продолжалось. При освобождении Украины в марте 1944 года Морозов получил третье ранение и лечился в госпитале в городе Жмеринка, что на Украи-

не. Этот город считался крупным железнодорожным узлом, который немцы бомбили очень часто. Под такую бомбёжку и мне выпала доля попасть. Немцы в одну из ночей бросили на станцию более двухсот самолетов, сбросили несколько десятков тонн фугасных и осколочных бомб. Однако на другой же день поезда к фронту через станцию пошли снова.

После выздоровления Азарий Иванович, был очень слаб, поэтому временно ему пришлось быть адъютантом командира полка. Когда почувствовал силу, принял роту автоматчиков и воевал на 4-м Украинском фронте в составе 38-й армии, освобождавшей восточную Чехословакию и преодолевал Дуклинский перевал в Карпатах. В составе 38-й армии под командованием К.С. Москаленко наступал и 1-й чехословацкий корпус. 6 октября 1944 года наши и чешские солдаты овладели перевалом и вступили на территорию Чехословакии.

Затем Азарий воевал в Польше, освобождал г. Krakow. А в районе г. Кросса был ранен 18 января 1945 года в четвертый раз. Его рота отбивала атаки немцев, прорвавших оборону

К 50-летию Победы **РОТНЫЙ КОМАНДИР**

ОКОНЧАНИЕ. Нач. на 1-й стр.

пехоты. Задачу автоматчики выполнили, но их командир снова оказался в госпитале. Он находился в городе Дрогобич Западной Украины. Здесь вовсю орудовали бандеровцы, уничтожая наших офицеров, интеллигенцию и руководителей сельских советов.

Война закончилась, но часть, в которой воевал А. Морозов, оставалась на территории Польши до июля 1946 года. Шла демобилизация участников войны, они ехали подомам, а офицера Морозова направили в начале 1947 года в органы МВД в г. Тюмень, затем он в должности оперативного работника служил во Владикавказе. И лишь по состоянию здоровья Азария Ивановича демобилизовали в апреле 1955 года, и он вернулся в свой родной дом.

Позже Азарий закончил курсы киномехаников и работал с 1956 года по этой специальности на селе и в районном кинотеатре. Затем он трудился заместителем директора районной столовой, а потом долгое время заведовал столовой СПТУ-106, откуда и ушел на пенсию..

Будучи на фронте, Азарий Иванович вступил в партию, членом которой был до августовских событий 1991 года. Партибилета он не бросил, хранит его по сей день, как и многие свои воинские награды.

Война и послевоенная разруха истощили здоровье Азария Ивановича, он уже долгое время страдает язвой желудка, все труднее стало двигаться, болят ноги. Теперь уже и выпить за тех, кто командовал ротами, тоже нельзя, не позволяет здоровье.

И все же нам с тобой, капитан Морозов, надо дотянуть до славного дня - 50-летия великой Победы, к которой мы не жалея жизней шли по дорогам войны. И все же назло всем смертям поднимем солдатскую стопку! За себя и за своих товарищей.

**В. ГОЛУБЕВ,
командир десантной
роты, майор в отставке**

22 ИЮНЯ -
ДЕНЬ ПАМЯТИ
ЗАЩИТНИКОВ
ОТЕЧЕСТВА



Участник Великой Отечественной войны Азарий
Иванович Морозов.

Фото В.Иванова